Ficha de treino Matematica 102 ano

FUNGCOES:
ESTUDO ELEMENTAR DE
FUNCOES

Nome do aluno

Funcdo quadratica

1. Nafigura estdo representados um quadrado [ABCD] de lado 2x e um arco de circunferéncia de centro  p) C
em A e raio [AB].

1.1.  Seja f afung¢do de dominio R} que a cada valor de x faz corresponder a 4rea da regiso
colorida.
Mostre que f pode ser definida analiticamente por f(x) = (4 — m)x?2.

1.2. O gréfico de f é um arco de parabola. Indique, justificando, o sentido da concavidade do
grafico de f. A 2x B

2. Para cada uma das parabolas a seguir definidas, indique as coordenadas do vértice e a equagdo do eixo de simetria e escreva-as na
formay = ax? + bx + c.
21, y=x?+1 23. y=5x-—4)?%-3
2.2,  y=-2(x+3)? 24, y=2-x)72%+5

3. Escrevanaformay = a(x — h)? + k as fungdes a seguir definidas.
31 f(x)=x*+3x+5
3.2, glx)=x2-2x—1
33, h(x)=-2x?>+8x-2

4. Represente graficamente cada uma das fungdes do exercicio anterior, indicado as coordenadas do vértice do seu grafico e o seu
contradominio.

5. Considere as fun¢des definidas em R por f(x) = x? —6x + 1e g(x) = —2x% — 4x + 1.

5.1.  Represente as fungdes f e g naformay = a(x — h)? + k.

5.2. Indique:
5.2.1. As coordenadas dos vértices das pardbolas que representam graficamente a fungdo f e a fungdo g;
5.2.2. Os extremos e o contradominio de cada uma das fungGes;
5.2.3. Osintervalos de monotonia de f ede g.

5.3.  Determine os pontos de intersegdo entre os graficos de f e de g.

6. Considere a funcdo f definida por f(x) = x2.

6.1.  Indique os zeros da fungdo f(x) = —2.

6.2.  Indique o contradominio da fung¢do f(x + 3).

6.3.  Estude o sinal da fungdo f(x — 2).

6.4.  Indique os intervalos de monotonia da fungdo —f (x + 5).

7. Afungdo g definida por:

1 14
= —-— 2 —_—
g g¥ + ) x+5,8

Traduz o voo de um pequeno avido de papel langado de uma varanda de um prédio, onde g representa a altura (em metros) e x o
tempo (em segundos) desde o langamento.

7.1.  Determine a altura da varanda de onde foi langado o avido de papel.

7.2. Determine o tempo de voo do avido de papel. Apresente o resultado arredondado as unidades.

7.3. Determine a altura maxima atingida pelo avido de papel.

7.4.  Quanto tempo permaneceu o avido de papel a uma altura superior a 5 m? Apresente o resultado com uma casa decimal.
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Solugdes

Coordenadas do vértice: (2, 6)
Apapcp] = 4%%,  Acircunferencia = 4%°T, Contradominio: ]—oo, 6]
logo f(x) = (4 — m)x?
Concavidade voltada para cima
fO)=(x-3-8 e gx)=

Vértice da parabola: (0, 1); —2(x+1)?+3
eixo de simetria:x = 0; y = x? + 1
Vértice da parabola: (=3, 0); Ve(3,-8) e V;(—1,3)
eixo de simetria: x = —3; y = —2x2 — 12x — f tem um minimo absoluto igual a —8,
18 parax = 3; D} =[-8, +oo]
Vértice da parabola: (4, —3); g tem um mdaximo absoluto igual a 3,
eixo de simetria: x = 4; y = 5x% — 40x + 77 parax = —1; Dy = ]—,3]
Vértice da parabola: (2, 5); f é decrescente em ]—,3] e
eixo de simetria: x = 2; y = x?—4x+9 crescente em [3, +oo[
g é crescente em |—o0, —1] e
Flx) = (x + %)2 + 14_1 decrescente em [—1, +200[
gx)=(@x—-1)%2-2 fl)=g) ®x=0vx=3
h(x) = -2(x-2)*+6 Comof(0)=1lef G) = —% os dois

graficos intersetam-se nos pontos (0,1) e
¢-2)
37 9)

f(x) —2 =0 & x = +/2, portanto os zeros

sdo —V2 e V2.
D' =0, +oo[
Parabola de vértice no ponto (2,0) e

T concavidade voltada para cima. Logo, a
fungdo é positiva em R\{2}
A funcdo é crescente em |—o0, —5] e

=V

- decrescente em [—5, +oo[
Coordenadas do vértice: (— E'T)

Contradominio: [14—1, +00[ g(0) =58
O avido de papel foi langado de uma altura de
5,8 metros.
/ gx)=0=x~17vx~ -3
/"H 0 voo do avido de papel teve a duragdo de 17
\ ," segundos, aproximadamente.
\\\ 11 /,/ A altura maxima atingida pelo avido
g\ 5 corresponde a ordenada do vértice da
w2 \0 l 2 3= parabola que representa a fungdo g.
- \/ Portanto, a altura maxima atingida pelo avido
=27 foi 11,24 metros.
Coordenadas do vértice: (1,—2) g0 =5 o x~145Vx ~ —0,5

Contradominio: [~2, +oo[ Como a parabola que traduz o voo do avido

tem a concavidade voltada para baixo:

gx) >5 e x€]-0,514,5[n [0,17]

F\ = [0; 14,5[

P A altura foi superior a 5 metros durante
aproximadamente 14,5 segundos.
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